

编者按

山东省作为一个农业大省、经济文化大省,曾格外受到毛泽东同志的关注和关怀。据有关史料记录,从1952年至1963年的十二年间,毛泽东主席曾亲临我省视察十次之多。1958年8月9日凌晨,毛泽东同志在兖州车站的火车里,亲切接见济宁地委副书记兼滕县县委第一书记王吉德,王吉德也是我市唯一受到毛泽东同志接见的基层干部。在纪念毛泽东同志诞辰120周年的特殊日子里,我们特刊发根据这一历史事件创作的独幕情景剧《幸福的接见》及创作、演出的回忆文章。从剧本和回忆文章中,让我们重温毛泽东同志接见时的场景和亲切的话语,了解剧本创作及排练经过,回望滕州及全国几十年的沧桑巨变。

伟人已逝,风范永存,功德永存。毛泽东同志永远被全国人民所敬仰和怀念。

2013年12月26日,是毛泽东同志诞辰120周年。时光如水,岁月如梭,流逝的光阴可以冲刷人们对往事的记忆,但在我们身边仍有一些珍贵的记忆值得回味、怀念。2009年秋季,以毛泽东同志接见原滕县县委第一书记王吉德为素材的独幕情景剧《幸福的接见》被搬上了舞台,便是人们敬仰和怀念毛泽东同志的一种好形式。

2009年7月下旬,为参加省委组织部、省老干部局、省民政厅、省人社厅、省文化厅举办的第三届全省老干部艺术节文艺汇演,市老年大学杨娜校长安排我创作一个语言类节目,而且时间要控制在10分钟以内。我觉得应以庆祝国庆60周年为契机,节目应能展示我们枣庄在全省有影响、有重要意义的题材。我退休后开始了对文史资料的搜集和研究,了解了一些历史人物和事件,我便选定

《枣庄文史》(2007版)中马士生同志《毛泽东主席接见滕县县委书记王吉德》一文,认为该文很有价值:王吉德被毛主席接见的本身应算是建国60年来的重大历史事件之一,有地方独特性。我如获至宝地反复阅读这篇文章,虽然文章有3000多字,但缺少戏剧情节,如在尊重原文和尊重历史真实的基础上,通过艺术构思、精细加工,以少胜多,完全可以编成一部动情的独幕情景剧,并尊重戏剧创作的规律、要求和原则,使材料更加丰富、集中和感人。我把这一思路向市老年大学的领导们汇报并经同意后,便开始酝酿创作、确定人物角色了。

我在考虑情景剧的演出效果时还认为,这个题材可以从正面宣传滕州、宣传枣庄,宣传鲁南地区的光荣历史,提高枣庄和滕州的知名度、美誉度,故事的核心不可能与其它地

市“撞车”或雷同,再加上我们市有一位扮演毛泽东的特型演员、退休干部廉晋运,他曾在电视剧《铁道游击队》中扮演八路军政委,在《刘少奇故事》中扮演河南省委书记,还在2008年央视艺术人才大奖赛中获模仿金奖,有一定的表演才能,脸型发型特像毛泽东。确定了演毛泽东的演员后,其他演员就基本能确定了。在市老年大学的组织、安排下,邀请叶宗声(国家二级演员)、宋玉敏(市艺术馆研究馆员)两位退休专家,分别扮演王吉德和担任导演,邀请有丰富表演经验的李园、范书贵、王丽玲、沈国栋等老同志加盟。

从9月5日开始排练到10月31日去济南演出,这些老同志几乎每天都在排练,大家对剧本集思广益,字斟句酌,反复修改,从台词到动作,从语气到形态,从节奏到舞台调度,都十分认真,而且是没有报酬义务献演。大

家的共同心愿是一致的;再现历史面貌,体现伟人风采,表达人民群众对毛泽东同志的深厚感情。市委宣传部和市委老干部的领导,还多次到老年大学观看排练、审定节目,提出修改意见,鼓励大家精益求精争取到省里拿大奖,并决定让这个节目参加我市国庆晚会演出。此后,该剧多次参加了我市一些大型文艺晚会的演出,受到观众和领导的好评和充分肯定。

10月31日,大家来到济南后信心十足,在住地招待所的走廊里也没有放弃排练。该剧在汇演中刚结束,台下便是一阵叫好声和掌声。经最后评定,《幸福的接见》荣获汇演创作奖、导演奖、演出奖;我市参演的三个节目(还有小合唱、软弓京胡)与济南、青岛、潍坊、民政厅等五个单位并列获得表演团体一等奖,创我市参加该项汇演历史最好成绩。

把珍贵记忆搬上舞台

——《幸福的接见》创作与演出追记

沈国栋

·独幕情景剧·

幸福的接见

(根据马士生《毛泽东主席接见滕县县委第一书记王吉德》一文改编)

编剧 沈国栋

时间: 1958年8月9日凌晨。

地点: 京沪线毛主席专列车厢内。

人物: 毛主席(时年65岁)

王吉德 济宁地委副书记兼滕县县委第一书记(时年38岁)。

谢 华 中共山东省委副秘书长

小 王(女) 毛主席身边工作人员(时年40岁)

摄影记者

主持人

主持人: 新中国成立之后的60年间,在枣庄这块土地上,曾出现过许多让人难以忘却的故事和人物,他们见证了伟大祖国走过的辉煌历程,也为枣庄留下了光荣的记忆、幸福的记忆。1958年8月9日,伟大领袖毛主席在火车上接见过济宁地委原副书记兼滕县县委第一书记王吉德同志,并进行了亲切的交谈。五十多年过去了,王吉德作为一位党的基层干部见到了毛主席,并且面对面谈话,王吉德是幸福的,滕县人民、枣庄人民是光荣的。下面请看独幕情景剧《幸福的接见》。

(灯亮。舞台正中是毛主席专列的车厢内景。灯光柔和、气氛温馨。上是放下窗帘的车窗,左侧是一对软沙发,铺白色沙发巾,沙发中间有一茶几,有鲜花、茶杯。)

毛主席: (站在车厢壁上的山东省地图前,端详、指点) 小王同志,请你过来。

小王: (上) 主席,你有什么指示。

毛主席: (背向观众) 现在我们的专列停靠在什么地方?

小王: 报告主席,专列从河南省开来,正停在京沪铁路的兖州车站。

毛主席: (转过身来面向观众) 好啊! 这里是孔夫子的老家呀,山东是孔孟之乡,礼仪之邦,是人杰地灵、物华天宝的地方呀。

毛主席: (从口袋里取出香烟自己点上) 小王同志,山东省委的同志来了没有? 请他们过来好吗?

小王: 好的。主席我这就去请他们。(下)

毛主席: (吸着香烟坐到沙发上)

小王: (上) 主席,山东省委副秘书长谢华同志来了。

谢华: (走到沙发前) 毛主席您好!

毛主席: (向谢华招手,示意坐下) 秘书长同志让你久等了。请坐。

谢华: 不要紧。(坐在毛主席斜对面的椅子上)。

小王: (给谢华砌上一杯茶水后下)

毛主席: 秘书长同志,我是看过河南省七里营公社以后来到山东的,要到济南的北园公社去看看。秘书长同志,我要请的滕县的同志来了没有。

谢华: 报告主席,他在前一节车厢里等您接见。

毛主席: 好啊。秘书长同志,请您介绍一下他的情况可以吗?

谢华: 可以。(从中山服上衣的口袋里取出本子汇报) 这位滕县的同志叫王吉德,1920年出生于微山湖畔的渔民家庭,今年38岁。37年参加革命,38年入党,之后参加我党领导的地下工作,1944年任临城县青联书记,1949年3月任临城县委副书记,新中国成立后历任临城县委书记、滕县地委组织部副部长、地委组织部长。去年滕县发生了历史上百年未遇的特大洪水,我们山东省委决定派济宁地委副书记王吉德去滕县兼任县委第一书记。吉德同志领导全县干部群众和驻军开展抗洪救灾,取得了很大胜利,主席,我汇报完了。

毛主席: 秘书长谢谢你的汇报。那就请王吉德同志过来我们聊聊天吧!

谢华: 好的。(下)

毛主席: 小王同志,你来为我的客人冲杯新茶,要冲北方人爱喝的龙井茶喽!

小王: (上,换茶杯,冲新茶)

(谢华领王吉德从台右侧上)

(王吉德穿浅灰色中山制服,挽着裤脚,腿上还有泥,脚上是一双黄解放鞋)

王吉德: 主席您老人家好!

毛主席: (站起,迎上去与王吉德握手)

毛主席: 吉德同志啊,我看你这身行头,还挽着裤



演出剧照

演员合影

颁奖瞬间
(左为省委常委、宣传部部长李群)

获奖留念

扬·国·文化

(本版照片由卢家良、侯雷提供)

● ● ● ● ●